



建设信息参考

● 江苏：“见缝插绿”打造“公园城市”

8月27日，江苏省住房和城乡建设厅公布全省公园绿地民生实事项目的推进情况。据了解，江苏省城市公园总数达1089座，免费开放率达93%，城市公园绿地“十分钟服务圈”覆盖率达78%以上。

2019年4月，江苏省政府办公厅下发《关于印发省政府2019年度十大主要任务百项重点工作的通知》，将“新增便民型公园绿地100个”“完成老旧公园绿地改造提升30个”列入民生实事工作任务。

江苏省住房和城乡建设厅在全国率先出台《关于推进“城市公园绿地十分钟服务圈”规划建设的实施意见》，各地按照市民出行“300米见绿、500米见园”的要求，结合棚户区、城中村改造，重点布局和建设老城区绿化薄弱区域，进一步完善公园绿地服务圈建设，合理布局小而精、功能全的小游园、小绿地，着力形成大中小配置合理、布局均衡的城市公园绿地系统。

截至2019年6月底，江苏省新增便民型公园绿地项目已完成施工的项目有20个；完成方案设计、正在施工且完成工程量50%以上的项目有59个；已完成设计方案、将进入施工阶段的项目有21个；老旧公园绿地改造提升项目，完成施工工程量50%以上的项目有31个。

● 浙江：拉开“美丽城镇”建设大幕 力争实现千镇共美目标

9月6日，浙江省召开美丽城镇建设工作会议，部署实施“百镇样板、千镇美丽”工程，促进城乡融合高质量发展。

3年前，浙江做出了启动小城镇环境综合整理的决策部署。3年来，浙江对全省1191个小城镇实施全域整治行动，通过加强规划设计引领，整治环境卫生、城镇秩序、乡容镇貌，让小城镇环境短板、城镇功能全面改善，小城镇环境综合整理取得全面胜利，浙江成为全国唯一实现小城镇全面、全域环境整理的省份。

美丽城镇在原先小城镇环境综合整理的基础上，提出了更高的要求 and 标准，特别是在教育、医疗、养老等服务体系建设上，都有具体指标要求。据介绍，美丽城镇不能简单理解为小城镇环境综合整理的升级版，小城镇整治更侧重环境治理，是在“形”上做文章，美丽城镇则把视野从城镇内部放大到城镇作用上，更多的会在“魂”上做文章，打造城乡要素流动、资源切换的重要通道，从而构建起新型城乡关系。

会议提出将实施“百镇样板、千镇美丽”工程，高水平推进美丽城镇建设。以全省所有建制镇（不含城关镇）、乡、独立于城区的道路及若干规模特大村为主要对象，以建成区为重点，兼顾辖区全域，统筹推进城、镇、村三级联动发展、一二三产深度融合、政府社会群众三方共建共治共享，推进1000个左右小城镇建设美丽城镇。到2020年，在1000个左右小城镇高水平全面建成小康社会的基础上，100个左右小城镇率先达到美丽城镇要求。到2022年，300个左右小城镇达到美丽城镇要求，其他小城镇达到美丽城镇基本要求。到2035年，美丽城镇建设取得决定性进展，城乡融合发展体制机制更加完善，全省小城镇高质量全面建成美丽城镇。

● 贵州：工程建设项目审批事项清单压缩至84项

日前，贵州省工程建设项目审批事项清单、审批流程图正式出台，这将对贵州省工程建设项目审批制度改革工作发挥引领作用，标志着贵州省改革工作取得重大阶段性成果。

据了解，在审批事项清单方面，贵州省改革领导小组办公室于5月形成155项工程建设项目审批事项清单，经过不断修改完善，最终压缩46%，形成84项审批事项清单对外公布。

在审批流程图方面，按照4个阶段、4种项目类别制定《贵州省工程建设项目审批流程图示范文本》，经省领导小组办公室专题会议研究完善，最终形成“审批流程图”并印发实施。

为了指导督促全省工程建设项目审批制度改革工作有序快速推进，《贵州省工程建设项目审批制度改革工作考核评价办法（试行）》同步印发实施。

● 山东：开展8个专项行动提升城市品质

山东省政府办公厅日前印发《山东省城市品质提升三年行动方案》，针对城市建设管理的薄弱环节和短板，开展8个专项行动，不断提高城市生活品质、环境品质、人文品质。

据介绍，山东省将城市品质提升行动细化为风貌特色、蓝绿空间、空气洁净、道路交通、生活服务、治理能力、安全运行、文明素质8个提升专项行动。

实施“15分钟活动圈”覆盖工程、改造提升居住环境、改进物业服务管理……这些生活服务设施的布局配套完善，是山东省围绕提升城市生活品质开展的专项行动之一。另外，在道路交通建设管理畅通方面，山东省将优化路网结构、加强停车设施建设管理、加快发展公共交通等；在保障城市安全运行方面，突出安全空间布局、提升工程建设质量、确保设施运行安全等。

围绕提升环境品质，山东省将开展3个专项行动。在改善空气环境质量方面，主要包括强化建设扬尘治理、全面治理露天烧烤、推进清洁取暖工程等5条措施；保护修复城市蓝绿空间方面，主要包括推进海绵城市建设、实施污水处理提质增效、强化供水节水管理等5条措施；提升城市治理能力方面，主要包括提升城市管理执法水平、加快城市管理智能化、推进生活垃圾分类和综合治理等5条措施。

山东省还将开展2个专项行动以提升城市人文品质。通过加快开展城市设计、有序推进城市更新、加大优秀历史建筑保护力度等6条措施塑造特色风貌；通过促进文明行为、开展志愿服务行动、提升便民服务效率和服务窗口形象等4条措施，提高市民文明素质和城市文明程度。

● 四川：出实招让垃圾分类不流于形式

近日，《四川省生活垃圾分类和处置工作方案》（征求意见稿）的发布引起了普遍关注。借鉴北京、上海等地成功经验，结合四川省实际，提出把生活垃圾分类，并通过网络微论坛的方式广泛宣讲。目前这一方案正在加紧完善中，将尽快推动实施。

同时，四川省正在加快完善《四川省城乡环境综合治理条例》，指导各市（州）研究制定垃圾分类地方性法规。系统梳理现有垃圾处理政策，有针对性地出台财政、土地、税收、金融等政策措施，同时逐步建立计量收费、分类计价的生活垃圾处理收费制度。还将建立居民“绿色账户”“环保档案”，对乱丢乱放乱投垃圾的单位和个人予以处罚。

四川省还加强宣传实现全员发动，特别是抓好垃圾分类学校教育，在党政机关等公共机构率先落实生活垃圾分类制度，以街道为单元开展示范片区建设。

● 河南：印发城镇污水处理提质增效三年行动方案

日前，河南省住房和城乡建设厅、生态环境厅、发展和改革委员会联合印发《河南省城镇污水处理提质增效三年行动方案（2019—2021年）》（以下简称《行动方案》），为河南省污水处理开出一张“河南药方”。

《行动方案》要求，2019年，全省省辖市建成区基本完成黑臭水体整治工作，初见成效；其余县（市）建成区基本完成黑臭水体截污纳管、排污口整治任务。2020年，省辖市建成区全面消除生活污水直排口，消除黑臭水体；其余县（市）基本完成黑臭水体整治任务。2021年年底，省辖市建成区污水主干管高水位、超水位运行状况得到有效改善；基本消除城中村、老旧小区和城乡接合部生活污水收集处理设施空白区；县级建成区污水收集处理设施空白区消除比例达70%以上，城市生活污水集中收集处理效能显著提高。

《行动方案》提出，要建立污水管网排查和周期性检测制度。各城市应在2019年8月底前制订排水管网排查和检测方案，全面排查污水管网等设施功能状况、错接混接等基本情况及用户接入情况。居民小区、公共建筑等非市政污水管网排查工作，由设施权属单位或物业代管单位及有关主管部门建立排查机制。

此外，《行动方案》还要求健全排水管理长效机制，指出市政污水管网覆盖范围内的生活污水应当依法依规接入管网，严禁雨污混接错接；严禁小区和单位内部雨污混接或错接到市政排水管网，严禁污水直排；新建居民小区或公共建筑排水未规范接入市政排水管网的，不得交付使用；市政污水管网未覆盖的，应当依法建设污水处理设施达标排放。🏠

资讯

INFORMATION

金秀入选首批国家全域旅游示范区

9月4日,文化和旅游部发布关于公示首批国家全域旅游示范区名单的公告。公示名单显示,广西有两县入选,来宾市金秀瑶族自治县是其中之一。

金秀瑶族自治县位于广西中部偏东的大瑶山主体山脉上,全县总面积2518平方公里,森林覆盖率达84.21%,境内动植物资源种类丰富,有世界动物活化石“瑶山鳄蜥”和世界植物活化石“银杉”等多种珍稀动植物,是国家级森林公园、国家级自然保护区、国家级珠江流域防护林源头示范区。

目前,金秀瑶族自治县开发有7个国家A级景区、4个乡村旅游区、5个中国少数民族特色村寨、7个特色博物馆、21个广西传统村落,与4条旅游精品路线相互联通,构成“春有百花冬有雪,夏有凉风秋有月”的百里瑶寨风情画廊。

据统计数据显示,2019年上半年该县接待国内外人数361.31万人次,同比增长21.56%,旅游总消费33.16亿元,同比增长27.08%。其中接待入境游客4711人次,同比增长24.92%,创外汇334.45万美元,同比增长18.27%。

据悉,此次认定以县级单位为基本单元,全国32个省级文化和旅游行政部门已报送96家单位。未来,文化和旅游部将以这些示范区作为标杆,引领和启发更大规模的全域旅游快速健康发展。

北海入选国家级养老服务改革试点

民政部 and 财政部8月28日确定第四批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点地区,北海成功入选。

此次民政部和财政部共同确定的第四批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点地区共54个市(区),广西共有北海市、柳州市两个城市入选。根据民政部和财政部通知要求,第四批居家和社区养老服务试点工作重在突出推广前三批试点地区的成功经验,形成规模,扩大服务覆盖面。其试点工作包括“建立政府领导、部门分工协作的试点工作机制,有效开展组织实施、跟踪指导、绩效考核等各项工作”“建立特殊和困难老年人基本服务制度”“推进居家和社区养老服务标准化、规范化,建立服务质量标准体系和质量监管机制”等十大任务,以及不限十大任务的其他任务和领域。

据了解,近年来,北海市委、市政府高度重视养老服务工作,在应对人口老龄化、推进养老服务体系建设和方面做了大量工作,形成了政府领导、民政牵头、发改、卫健等部门各司其职、齐抓共管、合力推进的工作格局。探索了公建民营、民办公助、“PPP”合作、政府购买服务等多种运营方式,形成了“以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充、医养相结合”养老服务格局,为开展居家和社区养老服务改革试点奠定了良好的工作基础。

目前,北海市有各类养老机构473家,养老床位5260张,其中民办养老机构11所(已注册发证的有9家、备案登记的2家),可提供养老机构床位2600余张,居家和社区养老服务中心(站)3个。

来宾将新增4条过境高速公路

在来宾市的6个县市区中,唯独忻城县没有通高速公路。从9月2日召开的来宾市境内高速公路路线走向协调会传出消息:未来数年内,来宾将新增4条过境高速公路,其中包括武宣至忻城高速公路。来宾市委、市政府主要领导在协调会上要求,各县区主要负责人亲自协调,推动4条高速路路线方案落实。

新增的高速路为:武宣至忻城高速公路、来宾西绕城高速公路、武宣至平南高速公路、鹿寨至钦州港高速。4条高速公路的路线方案,主要由浙江省交通规划设计院有限公司、河北省交通规划设计院设计。

在协调会上,设计单位对高速公路的路线方案进行了介绍,全体参会人员就线路走向、互通出口设置方案等问题发表了各自意见,为来宾境内的高速公路路线走向提出了很好的建议。

崇左市江州区启动易地扶贫搬迁服务周活动

9月2日至8日,崇左市江州区开展易地扶贫搬迁服务周活动,发动符合条件的建档立卡贫困户参加易地扶贫搬迁,动员已领钥匙的搬迁户尽快到兴和家园安置小区入住。

为确保搬迁群众“搬得出、稳得住、有事做、能致富”,江州区完善易地扶贫安置点配套设施,实现通水、通电、通煤气达到入住条件;加大就业帮扶力度,组织10多家企业提供工作岗位,对在江州区蔗糖循环经济产业园区企业就业的安置点群众,还将给予相应的政策支持。并积极帮助具有大中专学历的贫困户家庭子女就业创业,为他们提供工作岗位,指导他们创业;对入住兴和家园的搬迁户适龄子女,除了享受国家教育政策外,江州区还给予一定的教育补助。

南宁建成大型综合性养老机构

日前,南宁市第二社会福利院(一期)工程竣工,将于2019年11月上旬正式接收老人入住。该福利院采取医养结合和智能化养老方式,为群众提供专业化、个性化的养老服务。整个项目建成后,将成为辐射周边区县、具有示范作用的大型综合性养老机构。该项目属南宁市重大民生项目,也是财政部养老服务行业PPP示范项目。拥有2000张养老床位,其中200张床位承担着服务南宁市“三无老人”等弱势老年群体的“兜底任务”;另外1800张床位面向社会接收失能、失智老人和健康老人。

为实现医养结合,该项目将建设一所150张床位的老年病康复医院,并且配套高压氧舱。作为拥有4000多平方米场馆的老年社工服务机构,可为老人提供环境适应、心理支持、危机干预、关系调适、精神关怀、休闲娱乐等专业服务。依托专业老年社工服务团队开办老年大学,开展音乐、舞蹈、书画、棋牌、健康讲座等教学培训活动。同时,借助先进的智慧养老信息系统,老人接受的医疗检查、生活护理、社工活动以及每一天的饮食、运动、娱乐信息都将上传到平台终端,既保证老人得到系统和科学的服务,又便于养老机构提供更精准的服务。通过信息系统,子女还能够随时与老人进行沟通,了解父母一天的饮食起居和健康状况。🏠